

Dirección, Redac-  
ción y Administra-  
ción. Plaza de la  
Constitución, 5.

# El Pueblo

Precios de suscripción

En Totana el mes, 0'60

Fuera, el semestre, 4'00

El año, . . . . . 8'00

Pago adelantado

Semanario de información general y fomento agrícola

No se devuelven los originales



Con censura Eclesiástica



La correspondencia al Director

## De la vida Inauguración oficial de la carretera de Sierra Espuña

SENSACIONES

Seguimos insistiendo, en nuestras apreciaciones sociológicas.

Transcurren los días y por instantes se avanza hacia el estallido, tal vez hacia la hecatombe y después de esto quien sabe.....

No existe acto o acción pública que no sea un síntoma que preconice la aproximación, a ese triste fin.

Y a pesar de nuestros insistentes anuncios ¿qué hacen los únicos llamados a evitar la vecina conmoción? esos elementos directores.

Cruzarse de brazos y esperar. ¿Esta espera es prudencia o maldad?

Por nuestra parte suponemos que ni una cosa ni otra; eso se llama inconsciencia.

Triste, pero que triste es el destino de aquellos pueblos gobernados por inconscientes.

Momentos críticos atravesamos en Totana, seguramente son el contagio del sentir de la nación entera, dados en número suficiente y con la bastante cuantía los hechos ocurridos en estos últimos días, en aquellos centros fuentes de nuestra vida nacional en sus múltiples aspectos; pero en nuestro pueblo vamos a la cabeza, como diría un moderno escritor *bati-mos el record*, de la vertiginosa locura, engalanada por la más desenfrenada pasión.

Se prescinde de los respetos a la Ley, se trata de atropellar el derecho de gentes e insistimos, nuestros prohombres, con hacer constar que no quieren intervenir en nada, que se cruzan de brazos, se suponen justificados ante la sociedad.

Y nosotros lo decimos y lo podemos asegurar, que esa actitud, no es un político refinamiento por cierto, sino una encarnación de hipocresía.

Una vez más insistimos, todavía es tiempo, encauzar por buen camino las pasiones de los más, que hoy está engendrando la semilla cosecha del desierto, en el campo fecundísimo de la moral indignación. Y tened la seguridad de que si así no obráis, en Totana por vuestra culpa surgirá pronto, pero muy pronto la llama destructora, que ya en otros pueblos, con títulos radicales como socialismo o sindicalismo, enublaban sus vidas con los crespones del luto y del dolor.

Que une a Totana y Alhama. El Ex-Ministro D. Isidoro de la Cierva representa a S. M. el Rey en el acto. El Diputado a Cortes D. José Maestre Zapata obsequia a los asistentes con un banquete en la Santa.

Indescriptible es la impresión que nos causó el recorrido desde la villa de Alhama y atravesando la repoblación forestal, hasta el sitio designado para celebrar el acto de inaugurar oficialmente esta nueva carretera conocida por la Fuente de Rubeos.

La majestuosa Naturaleza dotó a nuestra provincia con la sierra de Espuña, sitio tan pintoresco como variado por sus preeminentes alturas, sus bruscos declives, angostas gargantas y profundos valles, que han sido la base, para que las modernas civilizaciones engendradas y aprovechadas por la gefatura de ingenieros de la división Hidráulica Forestal del Rio Segura, hayan sabido entretrejer con las condiciones naturales y los imponderables esfuerzos de su incomparable cultura, el tapiz mas bello, mas artístico y hasta fantástico de los que puede concebir la inteligencia humana, logrando transformar la aridez e infructuosidad de unos montes en emporio de fertilización, riqueza forestal y alarde de ingeniería.

La constante admiración como igualmente el entusiasmo embargó el ánimo del que os relata, a los muy pocos momentos de comenzar la ascensión por aquella carretera que coquetonamente se desliza, entre inmensos pinares, en un casi constante zic-zac, para poder ascender hasta aquellas cumbres las mas altas de la provincia.

En la Fuente de Rubeos y siendo las nueve y media de la mañana hora indicada para celebrar el acto, al que asistieron las tropas de exploradores de casi todas las poblaciones de la provincia que tienen un campamento en la actualidad en aquellos parages, comenzó este hizándose la bandera de aquellos entonando su música la marcha real, siguiendo la interpretación del Himno de los Exploradores cantado por aquellos y después otro cantado por estos y los alumnos de los colonias escolares de Murcia que también veranean en aquellos pintorescos sitios.

Llegado el momento de la ceremonia el Sr. Capellán de los exploradores murcianos D. Manuel Navarro en representación del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, que no pudo asistir por no permitirse su estado delicado de salud, bendijo la nueva carretera con el ceremonial de rúbrica y seguidamente el ex-Ministro D. Juan de la Cierva en nombre de S. M. el Rey y del Cuerpo de Ingenieros de Montes, inauguró oficialmente el tránsito procediendo a cortar la cinta que lo impedía colocada y sujeta entre artísticos gallardetes engalanados con insignias alusivas y propias al acto: pronunciando un elocuentísimo discurso enaltecendo al cuerpo de Ingenieros de Montes y muy especialmente a los de

esta División Hidrológico forestal, recordando los esfuerzos de inteligencia competencia y voluntad, realizados por sus gefes Señores Musso y Codorniu anteriormente iniciadores de la obra y en la actualidad por D. Francisco Miras e Ingeniero encargado de la repoblación D. Ramón Melgares, que han sido los que dadas sus excepcionales condiciones de competencia ha completado esta colosal obra, llegando hasta conseguir la completa repoblación en la zona a ellos encomendada, como la construcción de una serie de carreteras que la hacen transitable en todos sentidos en unión de la inaugurada que sirve como de columna vertebral a las demás y que ha de servir como vía de comunicación entre los pueblos de Totana y Alhama y aumento de riqueza a esta mejora nacional modelo de repoblaciones forestales en nuestra nación. Terminando vitoreando al Rey, al Cuerpo de Ingenieros, a Totana, Alhama, oyéndose varios vivas a él que fueron repetidos con gran entusiasmo.

Después el Sr. Miras muy emocionado dió las gracias al Sr. Cierva en nombre del Cuerpo de Ingenieros.

Inmediatamente todos asistentes, hicieron en automóvil el recorrido de la inaugurada carretera, la que es una perfección como obra de ingeniería y una maravilla, por los distintos panoramas que desde aquella se admiran en su recorrido, pues trazada sobre las cumbres de aquellas sierras, desde todos sus puntos se dominan extensiones enormes, cubiertas con las verdes alfombras de pinos de la repoblación.

Al terminar el recorrido y en el sitio denominado Llano de Alquilerías (término de Totana) se procedió a la terminación de la ceremonia dando la bendición el celoso Coadjutor de la Parroquia de Santiago de Totana D. Francisco Soler Espinosa, pronunciando un breve, oportunísimo y elocuente discurso el joven y muy culto diputado por Cartagena D. José Maestre Zapata, quien habló en nombre de Totana y Alhama, significando el agradecimiento de ambos pueblos por el beneficio recibido con esta importante mejora pronunciando frases que fueron un completo homenaje al Cuerpo de Ingenieros y a D. Isidoro de la Cierva diciendo que si la labor de aquellos era admirable y que constituía el cuerpo de la obra, la labor del señor Cierva era el complemento de aquella, el alma, con la instalación del Sanatorio antituberculoso, los campamentos de exploradores y las colonias escolares debidos a su esfuerzo a su dinero y a su inteligencia, terminó dando vivas al Rey al Sr. Cierva, al Cuerpo de Ingenieros a Totana y Alhama, que fueron estusiastamente repetidos por la gran cantidad

de asistentes que lo vitorearon varias veces.

Después continuamos en automóviles la marcha, hasta el sanatorio de la patrona de Totana Santa Eulalia de Mérida, conocido por La Santa, visitando la Iglesia y las indescriptibles bellezas naturales y artísticas que enriquecen aquel rincón que tanto quieren los totaneros, siendo obsequiados con un banquete en la explanada que llaman la Fuente por el Diputado D. José Maestre Zapata.

La presidencia la ocupó el señor Cierva teniendo a derecha e izquierda a don Angel Guirao (Senador), don Francisco Miras (Ingeniero Jefe), a los Diputados en Cortes D. José Maestre Zapata, don Emilio Díez de Revenga, don José María Guillamón, don Vicente Llovera, a los Ingenieros D. Ramón Melgares, don Juan Campuzany, don Juan Antonio Delgado, don Enrique Minguez y don Emilio Barba, a don Manuel Reverte (Redactor de A B C), don Manuel Navarro (Beneficiado), don Pedro Muñoz, don Agustín Escibano (Presidente de la Diputación), don Juan de la Cierva López, don Juan Antonio Yañez (Diputado provincial), don Juan Browne, don Luis Cánovas (Jefe de los conservadores de Totana), don Juan Fernández (Alcalde de Totana), don Diego Vivanco (Alcalde de Alhama), don Mariano Fontana (Jefe de los liberales de Totana), don José de Valcarcel y Chico de Guzman, Juez de Instrucción de Totana y don Enrique Carlos y don Francisco Ponce (Jueces Municipales de Totana y Alhama), don Francisco Javier Cayuela, (Concejal, Director de EL PUEBLO y Redactor del «Sol» y «La Voz») don Luis Verdú (Notario), don Gonzalo Cánovas (Abogado y Mayor-domo de la Santa) don Ginés Paredes (Jefe de los liberales de Mazarrón) e hijo, los Sacerdotes don Francisco Soler, don Antonio López, don Juan José Noguera, don Damián Coutiño (ex-alcalde) los concejales de Totana don Alfonso Martínez, don José Porlán, don Román y don Ginés Martínez, los Doctores don Damián Coutiño y don Antonio Redondo, don Alfonso Fernández, (Abogado), don León Arnao, don Lorenzo Rubio, don Inocencio Hernández don Andrés Romero Marín, Sres. Curas Párrocos de Alhama y Aledo, don Lorenzo Carmona, don Salvador Aledo, don Alfonso Fernández Cánovas, don José Ayuso, don Juan Antonio Dimas, don Emilio Molina, las señoras maestras nacionales doña Elisa Sánchez, señoritas Amparo Iglesias y Dolores García, don Cesar María Calderón (Redactor de «El Tiempo»), don Pedro García (Alcalde de Aledo), don Bartolomé Martínez, don Jacobo Gil, don Antonio Martínez y don Juan Cánovas, y hasta noventa cuyos nombres es imposible recordar.

El menú mereció el aplauso de todos por su esplendor y calidad como los vinos, licores dulces y habanos.

## Mazarrón

### Fiesta de la Previsión

El día 29 festividad de S. Pedro, tuvo lugar, a las once de la mañana, la distribución de premios a los niños de

la Mutualidad Escolar «Príncipe de Asturias», fundada en la Escuela de San Andrés por el Director de la misma D. Pedro Pérez.

Presidió el acto el Alcalde D. Ginés María Navarro Zamora, acompañándole los señores Párrocos D. Antonio Marín y D. Ceferino Sandoval, Padre Gonzalo de Benejama, capuchino, señor Juez municipal D. Francisco Zamora, Capitán de Estado Mayor D. José García, Director de la Escuela de niños de San Andrés D. Pedro Pérez, Director de las graduadas del Puerto D. Eduardo Primo, Secretario del Ayuntamiento D. Julián Pujol, Corresponsal de «La Verdad» D. Jesús Montanaro, Médico D. José Sandoval, Apoderado de la Compañía Metalúrgica Sr. Salas, Maestros de las graduadas y varios concejales.

El amplio salón de sesiones del Ayuntamiento estaba completamente ocupado por selecto y distinguido público, entre el que se encontraba una lucida representación del bello sexo.

El Presidente de la Mutualidad don Antonio Marín, leyó los siguientes versos:

## A los Mutualistas

Con semblante satisfecho  
mostrais alegres y ufanos,  
una medalla en el pecho  
y un diploma en vuestras manos.

Esos bellos distintivos  
que os hacen ahora dichosos,  
serán mañana incentivos  
para triunfos más gloriosos.

Guardadlos con gratitud  
llevados con arrogancia,  
son premio a vuestra virtud;  
son premio a vuestra constancia.

Ellos serán fuerza extraña  
que os lleve a grandes conquistas:  
¡si se ha de salvar España...!  
será por los mutualistas!

Ellos dirán a ese mundo  
que vive sin esperanzas,  
«El ahorro es santo y fecundo  
manantial de bienandanzas.»

El ahorro firme y tenaz,  
corta del vicio el exceso,  
y lleva al hombre a la paz  
y con la paz, al progreso.

El ahorro es noble ejercicio  
que alienta los corazones  
para ir hasta el sacrificio  
de las humanas pasiones.

Hoy que por xanas quimeras,  
los mismos pueblos y razas  
se destrozan como fieras  
por esas calles y plazas.

Hay que el hombre se echa en bra-  
de ese rencor infernal (208)  
que ha roto los puros lazos  
del cariño fraternal.

Hoy que la lucha de clases  
ha llegado al paroxismo...  
buscad remedio en las bases  
que forman el mutualismo.

El os dará solución  
para esas locas porfias  
que transtornan la razón  
y matan las energías.

El hará que, embellecidas,

